

## Mi kérdezzük – Önök válaszolnak

### Fenntartható együttműködések a Lippói Gárdonyi Géza Általános Iskolában

#### *Nagy lépések egy kis iskolától a fenntartható fejlődésért*

#### **Intézményük miért csatlakozott a zöld törekvésekhez? Miért tekintik a fenntarthatóság témáját kiemelten fontosnak?**

Múlt nélkül nincs jelenünk, és jelen nélkül elképzelhetetlen lenne a jövő. Így működik a fenntarthatóság is. Elődeink gondosan odafigyeltek, hogy mindent, amit akkor tettek a jövőért, ma rajtunk keresztül vigyük tovább. Azt hiszem, tartozunk nekik azzal, hogy a mindennapjainkban mi is odafigyeljünk környezetünkre.



Forrás: Lippói Gárdonyi Géza Általános Iskola

Egy iskola minden pedagógusa követendő példa diákjai számára. Mi teremtjük meg a jövő nemzedékét, ezért különös tekintettel odafigyelünk arra, hogy a nevelő-oktató munka során különös hangsúlyt fektessünk a környezeti nevelésre, mellyel tanulóinkban egyéni igényt is kialakítunk a fenntartható jövő szemléletében.

Iskolánk törekszik e szemlélet kialakítására diákjaiban. Így például idén a néhány évvel ezelőtt pályázat útján létrehozott mezítlábas ösvényünket felújítottuk a diákok által hozott termésekkel: gesztenyével, kukoricacsutkával, homokkal, kavicszal és hánccsal. Egy évvel később magaságásokat vásároltunk, melyekben a megfelelő rétegek kialakítása után minden osztály olyan zöldségeket, gyógynövényeket termesztett, melyekkel egyrészt az ismereteiket sikerült bővíteni, másrészt a nyár elején, illetve ősszel el is tudták fogyasztani azokat.

Iskolánk 2008-ban elnyerte a „Madárbarát iskola” címet, melyért minden évben dolgoznak is „kis” diákjaink. Összesen 18 madárodú található iskolánk udvarán, melyből tízet idén kaptunk felajánlásokból. A téli időszakban, mikor madarainknak nehezebb étel és ital után járni, diákjaink segítenek nekik. Minden héten másik osztály felel – előre egyeztetett terv szerint –, hogy minden madárnak legyen elég étele és itala télre. Rendszerint a téli szünet ideje alatt is van olyan helyi tanulónk, aki vállalja ezt a nemes feladatot.

Negyedik éve nyolcadik osztályos tanulóink úgy búcsúznak iskolájuktól, hogy egy-egy fát ültetnek az iskola udvarán, ezzel a felnövekvő nemzedékeknek – akár saját unokájuknak, dédunokájuknak – hagynak itt emléket, zöldebbé teszik jövőjüket.

Tanulóink tantermeikben szelektíven gyűjtik a hulladékot, s erre a célra saját maguk készítettek szelektív tárolókat újrahasznosított dobozokból. A szelektíven gyűjtött szemetet pedig Lippón, a faluban található több szelektív hulladékgyűjtő valamelyikébe tesszük. Fontos kiemelni, hogy folyamatosan tartunk használt elemgyűjtést, kihelyezett tárolónkba nemcsak a gyerekek, hanem szülők, sőt a falu lakói is küldenek használt elemet.



Forrás: Lippói Gárdonyi Géza Általános Iskola



Egy másik, de szorosan a fenntarthatósághoz kötődő kezdeményezésünk a használatruha cserebere. A gyerekek kinőtt, de jó állapotú ruháikat elhozzák az iskolába és olyan diáktársaiknak adnak belőle, akiknek a családja nehezebb körülmények között él, ezzel is csökkentve a kidobott ruhák mennyiségét.

Sportnapjaink során újrahasznosított palackokból, dobozokból vagy eszközökből készített tárgyakat, állomásokat hozunk létre, így nemcsak az egészségfejlesztésre figyelünk, hanem a környezettudatosságra is.

Minden évben alsó tagozatos tanulóink erdei iskolába mennek, amely szintén a fenntarthatóság jegyében zajlik. Erdei környezetben töltenek el két napot, ahol csupa olyan tevékenységgel és programmal ismerkednek meg, amelyben a fenntarthatóság kiemelt szerepet kap.

## ***Mennyire nyitott, rugalmas az intézmény: a pedagógusok, az ide járó növendékek? Hogyan tanulnak együtt új módszereket, hogyan képesek kijelölni új irányokat, és azokon maradni?***

Pedagógusaink és diákjaink nyitottak az új, közösség- illetve környezetépítő tevékenységek iránt. Nagy hangsúlyt fektetünk arra, bármilyen rendezvényről, vagy csak akár a hétköznapiokról legyen szó, hogy olyan termékekkel díszítsünk, melyek az adott évszabaknak megfelelnek.

Iskolánk idén ünnepli fennállásának 50. évfordulóját, melynek kapcsán szeptember 21-én egy nagyszabású, több száz embert megmozgató rendezvényt tartottunk. Fontos volt számunkra, hogy ezen a napon minden az ősz színeiben jelenjen meg, de nem utolsósorban azt is kiemeltük, hogy minden fenntartható módon legyen elkészítve.



*Forrás: Lippói Gárdonyi Géza Általános Iskola*

Így bébiételes üvegeket gyűjtöttünk, melyekbe komposztált földet tettünk, a szülőktől, nagyszülőktől és felajánlóktól kapott kövirózsákat ültettünk bele és ezeket kapták meghívott vendégeink ajándékba. Terményeket gyűjtöttek tanulóink, melyekből a rendezvény díszletei készültek. Használt kartondobozokból készítettük 50-es feliratunkat és két évszámunkat is (1974-2024), mellyel hitelesíthettük születésnapunkat. Az asztalokra használt borosüvegeket gondoltunk újra, melyeket megtöltöttünk terményekkel (kukorica, griz kukorica, szója, napraforgó, búza), természetesen minden az ősz színeiben.



A természet adta lehetőségeket kihasználva építettek diákjaink hánctsból, levélből, faágakból egy rovarszállodát, mellyel megtanulták óvni környezetüket és egyben a „legkisebb vendégek” életben maradását is segítették.

A tevékenykedtetés útján tanulják meg diákjaink, mit tehetnek a fenntarthatóságért és a szebb, zöldebb jövőért!

## ***Mit talál legnehezebbnek az akcióik megvalósításánál?***

Természetesen mint mindenkinek az anyagi források szűkössége nekünk is behatárolja mozgásterünket, de mindent igyekszünk csekély összegből, inkább nagyobb energiákat mozgósítva megvalósítani.

*Forrás: Lippói Gárdonyi Géza Általános Iskola*

***Intézményük mire a legbüszkébb?***

Legnagyobb büszkeségünk az összetartás. Fenntartónkkal, a szomszédos önkormányzatokkal, nemzetiségi önkormányzatokkal, intézményekkel, vállalkozókkal szoros kapcsolatot ápolunk. Ők segítik a munkánkat azzal, hogy nemcsak anyagilag támogatnak minket lehetőségeikhez mérten, hanem ökoszemléletünket is elismerik és pártolják. Azt gondolom, ritka az olyan nagy összetartás, mint amely Lippót és környékét jellemzi.

***Változtatnának-e valamin a következő (tan)évben, mi szerepel majd a legközelebbi munkatervükben, működésükben újként?***

Szeretnénk ismét elnyerni az Ökoiskola címet, melyet tavaly nem kaptunk meg. Azt gondolom, ehhez mindent megtettünk a jubileumi rendezvényünkre készülve és még a tanév folyamán ezt a kezdeményezést tovább is visszük.

**Pap Vanessza**

mb. igazgató  
Lippói Gárdonyi Géza Általános Iskola